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Kisérleti fizika gyakorlat 1.
2. zarthelyi (2017. 6sz)

A feladatok megolddsdra 90 perc dll rendelkezésre. Minden feladat megoldasdt kiilon lapra ird!

1. feladat (17 pont) Egy R = 20cm sugard drétkarikdat az abran lathatd
moédon erdsitettiink egy kiskocsira. Eldzetesen egy m tomegli gyongyot
fuztiink a karikdra ugy, hogy surléddsmentesen cstiszhat rajta. A Kkocsit
ap = 5,66m/s?> allandé gyorsuldssal mozgatjuk. A gyongy egyensilyi
helyzetét a fiiggdlegeshez képest jeldlje g !

a) Rajzold be a gyongyre haté erdket az egyensilyi helyzetben és ird fel a
mozgasegyenleteket a kocsi vonatkoztatasi rendszerében! (4 pont)

b) Szamitsd ki az egyensulyi helyzetet () paraméteresen és numerikusan! O O

(3 pont)

¢) Ird fel a mozgasegyenleteket sugar- és érintéiranyban, ha a gyongy az egyensilyi helyzetté] kissé eltérd,
© = g + A poziciéban helyezkedik el! (4 pont)

d) Szamitsd ki az egyensiilyi helyzet koriili kis kitérésti harmonikus rezgés periédusidejét! (6 pont)

A megoldas sordn a kocsi vonatkoztatisi rendszerében dolgozz! (g = 9,81 m/s?) Hasznéld a kovetkezd
kozelitéseket:

cos(po + Ap) ~ cos(pg) — sin(pg) A

sin(pg + Agp) ~ sin(pg) + cos(pg) Ay

2. feladat (16 pont) Egy m tomegli L hosszisidgi matematikai ingat
vizszintes helyzetébdl elengediink. Fiiggdleges helyzetében a kotél egy
csapocskan megakad, igy az inga az abran lathaté médon lendiil tovéabb.
a) Mi a dinamikai feltétele annak, hogy az inga tovabbi mozgisa soran le
tudjon irni egy teljes kort? (4p)

. b) Hova kell ehhez helyezni a csapocskat? (x < >=7?) (5p)

¢) Hogyan alakul a test paly4ja ellenkez6 esetben? (szoveges valasz) (3p)

O d) Hova kell helyezni a csapocskit, hogy a c) esetben ismét az inditas

magassagaba jusson fel? (Indoklas is kell!) (4p)

3. feladat (17 pont) Egy m tomegli és R sugard tomor korong
fiiggbleges rogzitett tengely koriil foroghat. A korong palastjara !
kotelet csévéltiink, melyet egy sulytalan csigan atvetett m tomeg r m ' R

terhel. Ha a rendszer nyugalombdl indul,

a) mekkorak a gyorsulasok és a kotéler6? (3p) '
A korong lapjanak szélére most egy ugyancsak m tomeget m
helyeziink, és ismét nyugalombdl inditjuk a rendszert.

b) Mekkorak a gyorsulasok és a kotélerd? Tegyiik fel, hogy a test
még tapad. (4p)

¢) Mikor zarna be a korong és a test kozott haté tapadasi strlodasi eré 45°-ot a sugarirannyal? (5p)
d) Ha a tapadési surlddasi egyiitthat6 0, 5, mikor repiil le a test a korongrdl? (Sp)




